

EL INDEPENDIENTE

DIARIO DE LA TARDE

Redaccion: Corredora 8. Administracion
Hostales 1. Toda la correspondencia al Di-
rector.

Director: D. Manuel Ferris e Ibañez.

Precio: Una peseta al mes. Fuera: 3
pesetas trimestre. Anuncios según tarifa
Pesos adelantados.

LÁPIDAS FUNERARIAS

PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas
« « blanco « 15 «

Pidanse modelos al establecimiento marmoleria de

Amalio Tortosa

CALLE SAN NICOLÁS

Murcia.

CEDULAS PERSONALES

Queda abierta la recaudacion de cédulas personales en la calle Mayor número 9, en la Agencia de Contribuciones.

Primer periodo sin recargo en los meses de Enero, Febrero y Marzo, pasados dichos meses incurrirán en la multa del doble del valor de la cédula que les haya correspondido y además no el doble del arbitrio municipal segun previene el artículo 41.

Anuncio.

Vino superior para mesa, procedente de la hacienda «El Peinado» del campo de Salinas. Se vende en la Plaza de la Constitucion numero 21.

VENTA DE CASA

Se vende la casa número 7 de la calle de Barrio Nuevo.

En la redaccion de este periódico darán razon.

LECHE DE VACA

Superior, se vende en casa de Juan Pedro Riquelme, calle de San Juan número 37.

25--I

ALMENDROS

Se venden procedentes del gran plantel de la dehesa de PIZANA.

Precio fijo 3 reales uno.

Dirigirse a la posada de la Estrella Calle de Muñoz.

27

VINO

superior seco y sin refuerzo alcoholico, se vende á 25 céntimos micheta y 3'50 pesetas cántaro.

FERIA 10, DUPLICADO.

EL INDEPENDIENTE

LAS SALINAS DE TORREVIEJA

Trátase de una poblacion de alguna importancia de esta provincia y á la que profesamos sincera afencion por las relevantes condiciones de honradez y laboriosidad que á sus hijos caracteriza y de la que siendo nuestra vecina nuestra hermana (puesto que media Orihuela) pasa en aquella villa los meses de estio no ha de sernos indiferente lo que á ella concierne.

Como conocemos las angustias, tristezas y desdichas á que desde hace bastantes años viene sometida la poblacion en largas y continuadas épocas, por falta de trabajo, nos hemos sentido poseidos de una gran satisfaccion al leer en los periódicos de Madrid, que en el último Consejo de ministros celebrado, se ha tomado el acuerdo de arrendar en pública subasta la explotacion de las ricas salinas, que es para la indicada poblacion el principal elemento de vida.

Muchas y constantes han sido las gestiones que los hombres, que figuran por su posicion y talento al frente de la villa de Torrevieja, han venido practicando cerca de todos los gobiernos, pa-

ra que se tomara una determinacion, que sin perjudicar los intereses del Estado, viniese á mejorar la deplorable situacion de aquellos infelices jornaleros, que por no tener trabajo con que ganar un pedazo de pan para sus familias, tienen muchas de las veces que emigrar á tierras extrañas, donde buscar el sustento que no encuentran en su querida patria.

Los propósitos del gabinete fueron casi siempre propicios á lo que se solicitaba, pero las dificultades & las muchas atenciones que sobre este pesan, no le habian permitido llevar á la práctica los deseos, que habian de redundar en beneficio de los intereses del Tesoro y del bienestar de aquel sufrido y desgraciado vecindario.

Siendo ministro de Hacienda el ilustrado y probo hombre de Estado que hoy se halla desempeñando la cartera de Gobernacion, D. Venancio Gonzalez, se hizo la tasacion de aquellas preciosas salinas y sino recordamos mal el proyecto del ministro consistia en hacer venta de las mismas.

El proyecto no llegó á realizarse, pero quedó bien demostrado que el gobierno habia fijado su atencion sobre el asunto y que por lo tanto era de esperar que habia de llegar el dia en que se le diera una solucion, que viniese á cambiar las malas condiciones, con que se venia desde tiempo inmemorial, haciendo la explotacion de aquella importante propiedad del Estado.

El momento ha llegado, y al actual ministro de Hacienda, al entendido hacedista D. German Gamazo, se debe la proposicion de hacer el arriendo de aquella fecunda produccion.

El medio adoptado nos parece el más conveniente para el Tesoro, á la par que ventajoso para Torrevieja, porque de este modo el Estado no se desprende

de tan buena renta y se consigue proporcionar trabajo á los jornaleros, y vida al comercio de aquella bonita población.

Por causas y motivos que no hemos de exponer ahora y que de todos son conocidos, la administración directa por el Estado de ciertas rentas resulta siempre deficiente y muchas veces perjudicial y gravoso para los intereses del mismo y de ahí la razon porque los gobiernos procuran hacer contratos de arriendo de dichas rentas, cuidando no disminuir los ingresos del presupuesto y á la vez hacer menores los gastos.

Segun leemos en los indicados periódicos, las condiciones ó puntos generales para el arriendo de las salinas de Torrevieja, son los siguientes:

«La subasta se verificará á los tres meses de la publicacion del decreto, y se anunciará así en España y en el extranjero.

El arriendo será por veinticinco años, fijándose como mínimo del cánón anual la cantidad de 2.250.000 pesetas.

Para tomar parte en la subasta habrá que hacer un depósito provisional de 125.000 pesetas; este depósito será después de la adjudicacion definitiva y ascenderá al importe de un trimestre de la renta y de otro trimestre adelantado.

El rematante quedará obligado á ejecutar varias obras, entre ellas la construcción de dos ferrocarriles para la explotación de las salinas, de dos compuertas de desague y de algunos edificios.»

Indudablemente al pasar la explotación á manos de particulares ó de una sociedad, aquella ha de hacerse con mayor actividad y con mejores condiciones, porque en interés de los arrendatarios está el obtener los mayores rendimientos, con lo que dicho se está que el trabajo ha de aumentar, y la clase obrera y el comercio, han de encontrar una ocupacion más constante y beneficiosa, que la que hasta ahora han obtenido.

Si esto es así, como creemos, Torrevieja ha conseguido ver realizadas sus aspiraciones anhelantes, y por ello la felicitamos, y nuestra felicitacion será aun más grande, si la sociedad arrendataria fuese de hijos de aquella tierra,

ó por lo menos compuesta de capitales españoles, porque siempre es mas de estimar que las ganancias que se han de obtener, queden en nuestra patria, que fuesen á parar á países extraños, para los que generalmente es la mayor utilidad, de los muchos y valiosos productos que nos ofrece nuestra próspera y expléndida naturaleza.

La malagueña

Formando anchuroso corro,
por delante de la puerta
de la que pende un candil
que lucha con las tinieblas,
está la gente del campo
á ver el baile dispuesta.

Repantigado en la silla,
con las piernas medio abiertas,
templa un mozo con pachorra
desvencijada vihuela
á cuyo extremo del mastil
un lazo verde campea,
emblema de la esperanza
que el rústico amor engendra.

Ya resuenan impacientes
las alegres castañuelas
aguardando que principe
el toque de malagueña.

Ya se disponen las mozas
de prominente cadera,
pecho abultado y robusto
y desarrollada pierna,
á demostrar su salero
y lucir la saya nueva
ó el zagalejo encarnado
bordado de lentejuelas,
invitadas previamente
por aquél que las roncea
y que con la gaya al brazo
y la colilla en la oreja,
aguarda en medio del corro
en actitud académica.

En tanto el campestre músico
que la guitarra rasguea,
con voz ronca y destemplada
canta la copla primera;
«A las dos de la mañana
me arrecogí en la pajera,
dimpues de pensar contigo
y echarle un pienso á las bestias.»

Al finalizar la copla,
ya dispuestas las parejas,
al repique de postizas
levantan brazos y piernas

con candencioso meneo
y empieza la malagueña.

Un mozo de los del corro,
con zaragüel y montera,
que se encuentra fronterizo
al que rasca la vihuela,
despues de haberse limpiado
con la mano las boceras,
canta la segunda copla
con voz estentórea y hueca.

«Desde el dia que te ví
encaramada en la higuera,
no me harto de comer higos
y cuando no hay higos, brevas.»

El baile está en su apogeo.
En todos se manifiesta
el inmenso regocijo
que les produce la fiesta.

El que toca la guitarra
á mas y mejor aprieta,
haciendo gemir discordes
bajo su mano las cuerdas
y el que canta, ya no canta
sino grita y vocifera.

Aquello es un laberinto,
una batahola inmensa,
una verdadera zambra
ó infernal marimorena.

En vez de bailar se brinca,
se corre y se patalea,
dando cabriolas de clown
y vertiginosas vueltas.

Mientras tanto las postizas
á rabiar repiquetean
con ese carrascaschás
que se mete en las orejas.

En esto una mano oculta
con infenciones perversas,
le dá un trancazo al candil
que está colgado á la puerta,
alumbrando la reunión,
y se concluye la fiesta.

A. G. ARBAN.

SUELLOS Y NOTICIAS

Novelesca por demás es la siguiente noticia que tomamos de un colega:

«A un periódico de Maresma acaba de ocurrirle una extraña avadura.

Encontrándose de paso por Aix, fué al Asilo de dementes que hay en aquella población á visitar á un amigo que había allí hacia unos días para curarse de una afección mental.

El Director del establecimiento, despues de haber buscado inútilmente en los registros el nombre de la persona indicada, llamó á un enfermero y le ordenó que acom-

pañara al periodista por el manicomio, á ver si encontraba á su amigo.

El enfermero no comprendió bien la orden y creyendo que el periodista fuese un nuevo *pensionista* de la casa, lo entregó á otros dos enfermeros.

El desgraciado periodista fué despojado de sus ropas y sometido á una fuerte ducha, á pesar ne sus desesperadas protestas.

Deshecho el error, el periodista fué puesto en libertad, jurando y perjurando que no volverá á poner los pies en un manicomio, á lo menos por voluntad propia.

Ayer hubo gran escasez de noticias.

Los caminos vecinales siguen el mismo estado deplorable que todos los días venimos denunciando, sin que nadie al parecer en el ayuntamiento se preocupe de ello lo más mínimo.

El trozo de carretera ya terminado desde Bigastro al puente de la Rambla, sigue sin abrir al público, á pesar de los oficios de la alcaldía y á pesar de los pesares.

La Brigada Municipal de Zapadores Bomberos la tiene ya olvidada el ayuntamiento.

Las calles están perdidas, algunas de ellas (la del Angel por ejemplo) tiene baches que parecen zanjas pues algunos tendrán treinta centímetros de profundidad.

Las oficinas del juzgado municipal, continúan indecentísimas, y las de correos y telégrafos ni más ni menos.

Y todo esto á pesar de que no pasa día en que no insistamos sobre el particular, y de que para que todo quedase en buen estado solo hace falta un poco de buena voluntad en el Sr. Alcalde y en sus compañeros de concejo.

Pero nada de eso, la divisa de la actual situación es no hacer nada, y dejarlo perder todo, y no hay medio de hacerle desistir de sus deseos de dejar á la posteridad tan grato y honorable recuerdo de su paso por la casa de la ciudad.

Hemos recibido, é insertaremos mañana una segunda carta de Atrasandópolis firmada como la anterior por «Un atrasandópoliano amante de la justicia» la que se ocupa de la celeberrima cuestión del pimiento adulterado, decomisado en aquella ciudad.

¡Envidien ustedes á los periodistas de profesion!

Acaba de fallecer uno en Madrid y el Gobierno ha dado el pesame á la familia, dejando cesantes á dos cuñados del difunto que mantenían á toda la prole.

Sin duda el Gobierno, en su afán de llevar la contraria á todo el mundo, profesa la máxima de que «los duelos sin pan, son menos».

Mas de ochenta mil obreros españoles sa-

lieron para América durante el año pasado.

¡Caramba! Vaya una legión.

Casi, casi, con ese número podríamos hacernos respetar de ciertos moreadores que nos roen los zancajos.

Por ejemplo, en África.

Pero hombre: ¡tan sobrados están nuestros campos y nuestros industrias de brazos!

Oh, edad próspera y feliz.

El mismo periódico que da la noticia, temiendo que nos quedemos sin gente, pregunta:

«¿Quién mantendrá entonces á los zanganos?»

Nosotros cremos que los zanganos han previsto la contrariedad.

Y que se preparan por si llega.

Leemos sin pestaña de asombro.

«Durante el año anterior fueron abandonadas, á los pocos días, doscientas veinte y tres muchachas que se fugaron con sus novios.»

223? Buen número.

Pero debe de estar la estadística equivocada.

Según han adelantado en esto de los raptos... ellos y ellas.

Y verán Vdes. como apesar de lo del abandono no escarmientan.

¡Tiene tanta poesía dejarse robar!

De las 1.435 causas que ha recibido la Audiencia provincial de la capital, durante el año de 1892, ha despachado 1.169 quedando pendientes en 31 de Diciembre, 266, existiendo en el expresado dia en los trece juzgados de su demarcación, 256 sumarios en tramitación.

Hemos leído en uno de los periódicos de la Corte, que los mendigos cojos y mancos á quienes el gobernador prohíbe implorar la caridad en la vía pública, han solicitado destinos para atender al sostenimiento de sus familias.

Y habrá quien, falto de las dos manos, al enterarse, va á procurar ser escribiente de una oficina porque de fijo que exclamará:

—Si con las manos yo no consigo trazar siquiera ni aun un perfil, para qué quiero los pies con ellos, Como otros muchos puedo escribir!

Triste desposorio.—En Gironella (Barcelona) ha ocurrido un lamentable suceso. Dos novios, que acababan de contraer matrimonio, se retiraron por la noche a su aposento, dejando en él encendido un brasero con carbón. A las diez de la mañana del dia siguiente, en vista de que no salían del dormitorio, ni contestaban á los llamamientos de sus padres, decidieron estos derribar la puerta encontrándoles completamente intoxicados por los gases del car-

bon, seguramente. Su estado era tan grave que fué preciso administrarles la extremauncion, habiendo fallecido ambos cuarenta y ocho horas después de ocurrir el hecho, que ha producido gran consternación en aquel vecindario.

La noche del lunes ocurrió un accidente en el teatro de Cervantes de Sevilla, durante la representación de «La espada de honor.»

El actor que figura ser jefe del ejército, llevaba tan obligado de riendas al caballo que montaba, que este retrocedió hasta unirse con los que montaban las coristas, que figuraban cadetes de caballería.

Teniendo ser atropelladas las coristas de la banda de cornetas, y algunos de los músicos de la banda militar, buscaron salvación tirándose desde el escenario al patio.

Una de las coristas de la banda de cornetas cayó sobre un atril de la orquesta, que quedó hecho pedazos, causándose una fuerte contusión en el lado izquierdo del pecho.

Otra corista dió de brucos contra la baranda que se separa la orquesta del público, y otra cayó entre los atriles, causandole una pequeña contusión en la cabeza, con el fusil, á uno de los profesores de orquesta.

El director de la banda militar cayó sobre el bombo de la orquesta, dando el bombo una vuelta y yendo á parar sobre la cabeza de algunos espectadores de las filas de butacas más próximas.

ANAGRAMA.

ROSA G. DE TORLES

Con estas letras formar el nombre de una señorita de esta ciudad.

La solución mañana.

Solución al de ayer

Piedad Roca de Togores

PARA ESTOS DIAS

En el establecimiento de José Celadrán, situado en la calle de Hostales, número 22, se ha recibido un escogido surtido en vinos y licores de todas clases como son, cognac, absenta, vermut, manzanilla, Pedro Jiménez, escarcha les de rom, cognac, anís y otros muchos de difícil enumeración pero todos de acreditadas marcas y de las mejores clases.

Vino Jerez á 4 reales micheta.

Boletín Religioso.

Santos de mañana.—San Ignacio, obispo.

Cuarenta horas.—Tercer dia en la iglesia de Trinidad.

SECCION DE ANUNCIOS

Lecciones de francés

Por Mr. Rever y señora garantizando en seis meses el perfecto conocimiento de la lengua francesa.

Lecciones á domicilio y en casa del profesor.

7, BARRIO NUEVO 7.

HUERTOS

Los mejores y más baratos planteles de toda clase de árboles tanto frutales como naranjos bordes, ingertos, etc. etc., los tiene el arbiculor José María Belmonte en el Rincón de Seca, Murcia.

El año pasado planteé en esta vega más de quince mil árboles y este año pasan ya de cinco mil los que llevo plantados. Pedir informes á las muchas personas de esta población que me conocen.

Ojo propietarios, no plantar sin ver antes mis planteles.

RINCON DE SECA, MURCIA. 12



TARIFA PARA LA INSERCIÓN EN
ESTE PERIÓDICO DE TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y
ANIVERSARIO.

En primera plana.

A UNA COLUMNA.—De ocho centímetros, 4 pesetas.

De 12 centímetros, 5 pesetas.

A DOS COLUMNAS.—De ocho centímetros, 8 pesetas.

De 12 centímetros, 10 pesetas.

En cuarta plana

Los mismos tamaños á una peseña menos que en primera plana.

Mayores tamaños a precios convencionales. A los suscriptores el 25 por 100 de rebaja.

Se admiten esquelas para su inserción en el dia, hasta las 10 de la mañana en la imprenta de este periódico, Hostales 4.

Para carnaval

Pelucas, barbas y bigotes postizos y demás utensilios de peluquería de teatro, los encontrarán en alquiler para disfrazarse los señores que los deseen, casa de Antonio Minguez, calle de Barberos número 5.

Se alquila la casa accesorio número 13 del paseo de la Puerta Nueva.

Darán razon en el establecimiento de José Fuentes situado en el mismo paseo.

ENRIQUE ARNAU HERVÉ

Consulado, 31, Entresuelo 2.^º

BARCELONA

CASA DE COMISIÓN

TRANSPORTES MARÍTIMOS Y
TERRESTRES

Compra-venta de toda clase de productos.

Representaciones generales.

Entra en la sección de anuncios.

CONTRA TODA CLASE DE TOSIS, CATARROS,

irritaciones de la garganta etc., son muy recomendados los preparados de brea, os convenceréis probando este

Jaranabe y Lícor de brea, concentrado

según fórmula de Guyot, preparado por POURTAU.

Precio 5 reales frasco.
LABORATORIO DE FARMACIA

Enrique Pourtau Bonaplata

Preparaciones de esta oficina, pídanse prospectos que se dan gratis á quien los solicite.

Se compran con premio las monedas de oro españolas, los Napoleones, los billetes de Banco de Francia é Inglaterra y los de la Argelia francesa.

BALAGUER HERMANOS

Hostales 2 Orihuela.

OBRAS DE D. MIGUEL AMAT

Un tomo de poesías titulado «Rimas» 3 pesetas.

Ctro tomo del mismo autor, titulado «D. Jaime el Conquistador» 2 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la librería de la Sra. Viuda de Payá, calle Mayor, núm. 37, y en la administración de La Lectura Popular» Hostales donde se admiten suscripciones á la Revista semanal «La Educación Católica» dirigida por el mismo señor Amat y cuyo precio es 1 pta. trimestre

TARIFA

EN LA CUARTA PLANA

	una vez.	hasta diez días.	hasta veinte días.	un mes
Por toda la plana.	15 ptas.	4 pesetas diarias.	3 ptas. diarias.	2'00 ptas. diarias
Por la mitad.....	12 "	2 "	1'50 id.	1'00 id.
La tercera parte...	5 "	1'50 "	1 id.	0'75 id.
La cuarta parte...	1'25 "	0'30 "	0'27 id.	0'25 id.
La octava parte....	0'75 "	0'20 "	0'17 id.	0'15 id.
Por cada 10 líneas.	0'35 "	0'11 "	0' 9 id.	0'07 id.

EN LA TERCERA PLANA

Por cada diez líneas una vez 0'75 pta., 10 días 0'15 diarios, 20 días 0'12 diarios, 4 mes 0'10 diarios.

EN LA PRIMERA PLANA.

Por cada diez líneas una vez 1 pta., 10 días 0'25 diarios, 20 días 0'23 diarios, 0'20 diarios.

A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.

Reclamos, Comunicados, Edictos, avisos de corporaciones, anuncios de subasta, etc. y en general todo lo que no tenga carácter particular y vaya en el cuerpo del periódico, á 20 céntimos linea.